

точно-туркестанскихъ оазисовъ, ихъ постоянное соперничество и вражда также всегда мѣшали объединенію населенія. Оно и до сихъ поръ называется не иначе какъ по городамъ или оазисамъ, безъ обозначенія одной общей національности.

Въ Черченскомъ оазисѣ нѣтъ города или вообще мѣста обнесенного стѣною. При Якубъ-бекѣ выстроено здѣсь былъ небольшой глиняный фортъ<sup>1)</sup>, но теперь онъ совсѣмъ развалился. Нѣтъ также и торговыхъ лавокъ; лишь нѣкоторые изъ жителей торгуютъ у себя на дому, да дважды въ недѣлю собирается базаръ. Глиняныя сакли туземцевъ расположены, какъ обыкновенно въ оазисахъ, отдѣльными фермами, неподалеку одна отъ другой. Въ промежуткахъ лежать поля маленьками площадками, отлично обработанными. Все это орошено сѣтью арыковъ, которые, какъ и сакли, обсажены деревьями: ивою, джидою, тугракомъ и тополемъ. Кромѣ того, разведены сады, въ которыхъ растуть яблоки, абрикосы, персики, шелковица, груши, виноградъ и гранаты. По словамъ туземцевъ, хорошо родятся только три первые сорта плодовъ; гранаты же растуть совсѣмъ плохо; ихъ, какъ и виноградъ, на зиму прикалываютъ землею. Изъ хлѣбовъ въ томъ же Черченѣ сѣютъ: пшеницу, ячмень и рисъ; также кукурузу, бобы, клеверъ (люцерну) и табакъ; изъ овощей: арбузы, дыни, морковь и лукъ. Зерновые хлѣба рождаются хорошо, хотя весенніе морозы и бури (послѣднія заметаютъ пескомъ поля) вредятъ не мало; тѣ же причины мѣшаютъ и садоводству. Въ половинѣ апрѣля, когда мы пришли въ Черченѣ, тополь, ива и джида уже развернули свои листья; яблони, персики и шелковица цвѣли; абрикосы были величиною въ лещинный орѣхъ; люцерна имѣла отъ 3—5 дюймовъ роста; пшеница и ячмень поднялись на 2—3 дюйма, но верхушки этихъ всходовъ были побиты морозомъ; для посѣва кукурузы и риса приготовлялись поля.

Всего обработанной земли въ Черченѣ, мнѣ кажется, едва ли наберется одна тысяча десятинъ. Здѣсь, какъ и во многихъ другихъ оазисахъ Центральной Азіи, поля скорѣе могутъ быть названы огородами по ихъ миниатюрности и тщательности обработки. Вмѣстѣ съ тѣмъ, при скученности населенія, въ зависимости отъ тѣсной площади орошенаго пространства, каждая семья производить лишь столько, сколько нужно для собственного пропитанія; въ лучшемъ случаѣ избытокъ невеликъ, гораздо же чаще бываетъ недохватъ.

<sup>1)</sup> Въ то время Черченѣ (какъ и Чархалыкъ) служилъ мѣстомъ ссылки преступниковъ.